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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE SITZUNG DES GEMEINDERATES  
DER GEMEINDE MÖTTINGEN 

AM 19.09.2016 
IM SITZUNGSSAAL IM GEMEINDEAMT IN MÖTTINGEN 

 
 

T A G E S O R D N U N G 
 
 
TOP 1: Erläuterungen von Herrn Schaar über die Ausschreibung der Außenanlagen des 
Bürgerzentrums Möttingen mit eventuellem Beschluss 
 
TOP 2: Bauanträge 
 
TOP 3: Sonstiges, Informationen für den Gemeinderat und nachträglich eingegangene 
öffentliche Punkte 
 
Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an! 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung wird dem Gemeinderat zu Kenntnisnahme und Genehmigung in 
Umlauf gegeben. 
 
Protokolltext, ggf. mit Beschlussfassung: 
 
Bürgermeister Seiler gibt die Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit bekannt. Der Gemeinderat ist 
einverstanden und hat keine Einwände. Es nehmen keine Bürgerinnen und Bürger an der Sitzung teil. 
Von der Presse ist niemand anwesend. 
 
TOP 1: Erläuterungen von Herrn Schaar über die Ausschreibung der Außenanlagen des 
Bürgerzentrums Möttingen mit eventuellem Beschluss 
 
Herr Schaar stellt dem Gemeinderat und den anwesenden Mitgliedern des Planungsausschusses die 
Außenanlagen detailliert vor. Die Maßnahme wird noch vor Weihnachten ausgeschrieben und es wird 
ein separater Förderantrag dazu gestellt. Der Baubeginn ist für Mai/Juni 2017 geplant. 
Im Einzelnen spricht er erfolgende Punkte an: 
 
• Dorfgarten mit drei verschiedenen Sitzmöglichkeiten, gekiesten Wegen (dreifacher Aufbau) 
• E-bike-Station wird eingeplant zur eventuellen späteren Installation (zuschussfähig) 
• Behindertenparkplatz vor dem Bürgerzentrum (7 mm versickerungsfähiges, behindertengerechtes 

Pflaster ) 
• Fahnenmasten 
• Mülleimerstation 
• Maibaumstellplatz 
• Boden- und Poller-Beleuchtung  
• Der Eingangsbereich Friedhof bildet stufenmäßig eine Parallele zum Haupteingang des 

Bürgerzentrums 
• Die Platane vor dem Friedhofseingang sorgt bei den Gemeinderäten und dem Planungsausschuss 

für eine Diskussion. Es wird angezweifelt, ob die Platane mit achteckigen Sitzgelegenheiten dort 
überhaupt notwendig sind (zu viel Blattwerk, kein Bedarf, da genug Sitzgelegenheiten im 
Dorfgarten) 
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• Barrierefreiheit ist sowohl beim Eingang zum Bürgerzentrum sowie bei allen drei Eingängen zum 
Friedhof gewährleistet 

• Die neue Friedhofsmauer erhält aufgrund des steigenden Grundstücks drei verschiedene 
Höhenabschnitte. Das Mauerwerk wird aus Hohlziegel sein, wird verputzt und erhält ein 
Plattendach (so wie der bisherige Bestand beim Anwesen Dorfplatz 2) 

• Die Grabstelle des Pfarrgrabes muss erhalten bleiben (Bereich seitlicher Eingang)  
• Der seitliche Eingang der Friedhofsmauer bleibt erhalten und erhält einen ca. 48 m² (6 m x 8 m) 

großen Vorplatz mit Baumbepflanzung und Sitzgelegenheiten. Dieser Vorplatz und die 
zuführenden Wege, die als Verbindungsweg zum Bürgerzentrum dienen sollen, werden mit 
wasserbindendem Material eingekiest. Dazwischen liegen Pflanzbereiche, die - unter enger 
Absprache mit dem Gartenbauverein, der eventuell die Pflegemaßnahmen übernehmen würde - 
mit pflegeleichtem Bewuchs angepflanzt werden sollen 

• Entlang der Pfarrgasse entstehen Stellplätze, die als Parkplätze fürs Bürgerzentrum und den 
Friedhof dienen sollen. Die Parkplätze erhalten ein Rasenfugenpflaster 

• Die Parkplätze vor der Leichenhalle sollen nicht vergrößert werden, da diese sonst zu weit in die 
Straße hineinragen würden 

• Der letzte, in den Kirchenweg einreichende Bereich der Pfarrgasse, soll ebenfalls mit ausgebaut 
werden 

 
Der Gemeinderat stimmt der Ausschreibung der Außenanlagen des Bürgerzentrums Möttingen wie 
von Herrn Schaar vorgetragen zu. Die vorgetragenen Änderungswünsche werden noch eingearbeitet. 
 
ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 11 : 1 
 
TOP 2: Bauanträge 
 
2.1 Bauplan Nr. 31/2016, Baadfeld III, Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage auf 
dem Grundstück Fl.Nr. 185/8, Gemarkung Möttingen: 
 
Es handelt sich um eine Vorlage im Freistellungsverfahren. Hier wird keine Baugenehmigung 
benötigt, wenn das Bauvorhaben den Festsetzungen des Bebauungsplanes entspricht. Der Plan wird an 
das Landratsamt weitergeleitet und dem Bauherren nach vier Wochen zurückgegeben, falls vom 
Landratsamt keine Baugenehmigung gefordert wird. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
 
TOP 3: Sonstiges, Informationen für den Gemeinderat und nachträglich eingegangene 
öffentliche Punkte 
 
3.1 Besichtigung Rohbau Bürgerzentrum Möttingen durch die Bürger (siehe GR-Sitzung Nr. 
14/2016 vom 12.09.2016, TOP 4.1): 
 
Eine Besichtigung des Rohbaues bzw. Tag der offenen Baustelle während der Bauphase des Rohbaues 
ist aus versicherungstechnischen Gründen lt. Auskunft der Baufirma nicht möglich. 
 
3.2 Am 28.09.2016 findet um 18.00 Uhr in der Aula des Gymnasiums Oettingen eine 
Infoversammlung durch Landrat Stefan Rössle mit Berichten über die Verwendung der 
Kreisumlage statt: 
 
Ein weiterer Termin der gleichen Veranstaltung ist am 05.10.2016 in Rain am Lech. 
 
3.3 Am 02.10.2016, um 14.00 Uhr, findet die Spielplatzeinweihung in Appetshofen-Lierheim 
statt. Der Gemeinderat ist herzlich eingeladen. 
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3.4 Bei der Ausschreibung für Lüftung, Heizung, Sanitär und MSR wurden gute Ergebnisse 
erzielt. Die Vergabe erfolgt in der nächsten Sitzung. 
 
3.5 Bekanntgabe von nichtöffentlichen Beschlüssen: 
 
♦ Anschaffung einer Wickeltischanlage für den Kindergarten Appetshofen/Lierheim: für die 

zukünftige Gruppe der Krippenkinder wird eine Wickeltischanlage mit Waschtisch benötigt. Der 
Gemeinderat hat in der heutigen nichtöffentlichen Sitzung den Auftrag für den Bau der neuen 
Wickeltischanlage an die Firma Alex Pfleiderer, Bau- und Möbelschreinerei, Reuthebogen 17, 
86720 Nördlingen, zum Angebotspreis von 5.343,25 € vergeben. 

 
 
Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an! 

 


